

«У Т В Е Р Ж Д А Ю»

**Директор Института философии,
политологии и права им.**

**А. Баховаддина Национальной
академии наук Таджикистана
кандидат философских наук, доцент**

Назар М.А.



«14» октября 2022 года.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Ученого совета Института философии, политологии и права
им. А.Баховаддина Национальной Академии Наук Таджикистана**

об актуальности и значении диссертационного исследования Саркоровой Шакины Сабзаевны на тему: «Деформация правосознания: теоретические и практические аспекты» выполнена по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, была обсуждена на заседании отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана и рекомендована к экспертизе второго периода (Протокол №5 от 17 июня 2022 года).

Тема диссертационного исследования Саркоровой Шакины Сабзаевны на тему: «Деформация правосознания: теоретические и практические аспекты» прошла экспертизу и рекомендована к защите на кафедре теории и истории государства и права юридического факультета Таджикского национального университета.

Саркорова Шакина Сабзаевна в 2003 году окончила Академию МВД Республики Таджикистан по специальности «правоведение».

В период подготовки диссертации (2018-2021 гг.) Саркорова Шакина Сабзаевна являлась соискателем отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана, сдала все экзамены кандидатского минимума (Удостоверение о сдаче экзаменов по кандидатскому минимуму от 15.06.2022г., № 929).

Соискатель ученой степени соответствует требованиям пункта 17 «Порядка присвоения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., за №267.

Научный руководитель – Зоир Джурахон Маджидзода, главный научный сотрудник Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана, доктор юридических наук, профессор, г. Душанбе.

Актуальность темы (предмет) диссертационного исследования Саркоровой Шакиной Сабзаевны определяется исследованием вопросов деформации правосознания как социально–негативного явления. Это обосновывается тем, что коренные изменения, произошедшие в период обретения независимости в различных сферах жизнеобеспечения и жизнедеятельности населения, нашедших отражение не только на изменении общественного сознания, но и правосознании в целом. Вследствие таких изменений населения Таджикистана оказалось неспособным качественно и правильно анализировать, осознавать сущность правовых установок, что в свою очередь привело к искажению в восприятии, а также игнорированию правовых норм, подвергнув правосознание населения деформации, оказав серьёзное влияние на состояние законности и правопорядка в государстве.

Необходимость проведения диссертационного исследования в значительной мере обусловлена и тем, что в современных условиях, наряду с различными проблемами человечества, деформация правосознания выступает угрозой в построении правового государства, в том числе и для Республики Таджикистан.

Данное исследование дает возможность уяснить сущность деформации правосознания как одного из социально–негативных явлений, которая не только противоречит внутреннему содержанию положительного состояния правосознания, но и характеризует наличие противоправных взглядов формирующихся под воздействием определенных побудительных факторов.

Актуальность темы диссертации Саркоровой Шакиной Сабзаевны также обуславливается тем, что правовая действительность сегодняшнего дня все еще свидетельствует о том, что на сознательном уровне не все население Таджикистана способно следовать в соответствии с предписаниями и требованиями законов, которое проявляется в противоправных, преступных действиях, проявлении неуважения, либо игнорирования прав и свобод человека и гражданина и т.д.

Цель диссертационного исследования заключается в теоретико–правовом анализе различных подходов выраждающих уяснение сущности

деформации правосознания и выработке путей ее преодоления среди населения Таджикистана.

Достижение поставленной цели было предопределено и достигнуто посредством исследования следующих задач: общетеоретической характеристики правосознания (понятия, элементов, видов); сущности права, правопонимания, правового воспитания, правовой культуры, правового поведения и их взаимосвязи с правосознанием; причин видоизменения состояния правосознания (положительное, деформированное); дефиниций и общетеоретических характеристик деформации правосознания (сущности, содержания видов, форм проявления); предпосылок порождения деформации правосознания в культурно-историческом и правовом аспекте; социально-правовых и социально-экономических факторов, которые в своей совокупности порождают деформацию правосознания; выявления особенностей и проблем совершенствования механизма формирования правильного правосознания и разработка практических рекомендаций в определении основных путей по предотвращению и искоренению деформации правосознания среди населения Таджикистана.

Объектом исследования выступают состояние и уровень правовых взглядов, установок, ценностных ориентаций, правопонимание, правовая культура, поведение, которые в силу различного рода обстоятельств, воздействуя на положительное правосознание человека, искажают правосознание, подвергают его кризисно-депрессивному состоянию.

Предметом исследования выступает деформация правосознания населения Таджикистана, факторы, характеризующие формирование данного негативного социально-правового явления, научные публикации по исследуемому вопросу.

В целях комплексного монографического изучения вопросов деформации правосознания особое внимание удалено: 1) изучению понятия, сущности права, правопонимания, правового воспитания, правовой культуры, правового поведения и их взаимосвязь с правосознанием; 2) изучению предпосылок порождения деформации правосознания в культурно-историческом и правовом аспекте; 3) теоретико-правовому анализу различных подходов выражающих уяснение сущности данного социально-негативного явления на современном этапе развития общества; 4) выработке путей преодоления деформации правосознания среди населения Таджикистана. Диссертационное исследование охватывает различные периоды вплоть до 2022 года.

Теоретическая основа диссертационного исследования базируется на выкладках теоретического и методологического характера, затрагивающих отдельные аспекты указанной проблематики отраженных в научных

исследованиях, как отечественных ученых, так и зарубежных авторов в том или ином срезе взаимосвязанных с правосознанием, правовым воспитанием, правопониманием, правовой культурой, правомерным поведением, деформацией правосознания, противоправным и преступным поведением сопряженных с коррупцией, экстремистской и террористической направленностью.

В диссертационной работе применены общенаучные и специальные методы познания. Руководствуясь диалектическим методом, автор показывает, что порождение деформации правосознания выступает результатом объективного процесса развития общества и субъективных противоправных воззрений людей.

Данное исследование позволило выработать методику оценки объективных и субъективных предпосылок порождения деформации правосознания населения. В частности, к такой методике отнесены тщательный анализ, сравнение источников, проводимых на диалектической и методологической основе. В тоже время, в ходе исследования факторов деформации правосознания автор прибегнул к помощи методов исторического и сравнительного анализа. Диссертационное исследование осуществлено на основе изучения и использования как юридических, так и философских, экономических, социологических, психологических и иных исследований.

Эмпирическую базу исследования составили Конституция Республики Таджикистан, законы и нормативные правовые акты, статистические данные Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, научно-теоретические положения исследований отечественных и зарубежных ученых в области общей теории права, философии права, юридической психологии, политологии.

Научная новизна исследования заключается в комплексном исследовании основных признаков свидетельствующих о деформации правосознания на основе его углубленного анализа как социально-негативного явления. В частности автором: исследованы и охарактеризованы виды состояния правосознания (положительное и деформированное) с присущим ему отличительным характером по отношению к действующему праву и правовой действительности; понятие деформации правосознания и дано авторское определение; виды проявления деформации правосознания; сущности разнообразных форм деформации правосознания на современном этапе развития общества, отличающихся между собой способами проявления; проанализированы побудительные основания к назреванию противоречий, конфликтов, приводящих к напряженности и деформации правосознания в современных условиях.

Новизна работы также проявляется в отдельных выводах и практических рекомендациях относительно вопросов деформации правосознания. В ходе исследования общетеоретической характеристики и практического проявления деформации правосознания позволили сформулировать конкретные предложения, а также сформулировать отдельные рекомендации к разработке и принятию «Государственной программы по предотвращению и искоренению деформации правосознания в Таджикистане», проект которой разработан непосредственно автором и приложен к настоящей диссертации.

Степень научной новизны диссертации подтверждается вынесенными на защиту положениями.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит во всестороннем исследовании совокупных факторов, порождающих деформацию правосознания, которые способствуют определению как теоретически важных на сегодняшний день упущений в юридической науке, так и с учетом новых данных (сформулированных в положениях и выводах) позволяют не только развить, но и дополнить теоретические основы общей теории права, юридической психологии и иных наук.

Выносимые в диссертационном исследовании положения и практические рекомендации могут быть использованы в процессе разработки рекомендаций по совершенствованию законодательных и иных нормативных правовых актов. Отдельные положения и выводы диссертационного исследования могут быть использованы как в организации учебного процесса в высших учебных заведениях Республики Таджикистан, так и при разработке учебных и методических пособий. Также, могут быть взяты за основу не только в практической право–воспитательной деятельности в целях формирования правильного правосознания у населения, но и в правоохранительной, правоприменительной деятельности, профилактики возможных искажений правосознания в целях пресечения правонарушений, преступлений.

Степень достоверности результатов обоснована выбором выбранных методов исследования, научных теоретических и практических материалов, анализом правовой действительности и правовой базы Республики Таджикистан, определением взаимосвязи деформации правосознания с правом, сознанием (индивидуальным, общественным, правовым), правовым воспитанием, правовой культурой, правопониманием, правовым поведением (правомерным, противоправным), а также взаимообусловленностью объективных и субъективных факторов порождающих деформацию правосознания.

Результаты исследования и основные выводы прошли обсуждение на заседании теоретических проблем современного государства и права

Института философии, политологии и права им. А.Баховаддина
Национальной академии наук Таджикистана.

Отдельные положения и выводы диссертационного исследования также
апробированы:

*I. На республиканских научно–теоретических и научно–практических
конференциях в виде докладов:* Саркорова Ш.С. Теоретическая
характеристика деформации правосознания и ее видов. // IV международная
научно–практическая онлайн–конференции «Роль молодых ученых в развитии
науки, инноваций и технологий» в рамках 32–го заседания Совета
Международной ассоциации Академий наук (г. Душанбе, 23–24 октября 2020
г.); Саркорова Ш.С. Правосознание военнослужащих как основа поддержания
конституционного строя Республики Таджикистан. // Научно–практическая
конференция «Конституция как источник законов Республики Таджикистан и
существования гражданского общества» (г. Душанбе, 02.11.2021 г.);
Саркорова Ш.С. Роль правосознания и правового воспитания в деятельности
военнослужащих Республики Таджикистан. // Научно–теоретическая
конференция «Развитие сферы образования, преподавания, и политико–
воспитательной работы в период независимости» (г. Душанбе, 13.04.2022 г.);
Саркорова Ш.С. Меры предупреждения деформации правосознания как
условие обеспечения законности и правопорядка. // Республиканская научно–
теоретическая конференция «Эффективность применения права как условие
упрочнения законности и правопорядка» (г. Душанбе, 14.06.2022 г.).

*II. Отражены в иной научно–исследовательской работе и
рекомендациях:*

– Саркорова Ш.С. Научно–исследовательская работа Высшего
пограничного института ГКНБ Республики Таджикистан на 2020–2025 годы
«Правосознание: теоретические и практические аспекты» (на примере
Пограничных войск ГКНБ Республики Таджикистан). // (г. Душанбе, 04.02.2022
г.). Материалы теоретического исследования представлены для внедрения в
учебный процесс Высшего пограничного института Государственного
комитета национальной безопасности Республики Таджикистан для
проведения теоретических занятий.

– Саркорова Ш.С. Практические рекомендации к проекту
«Государственная Программа по предотвращению и искоренению
деформации правосознания в Таджикистане» представлены в Национальный
законодательный центр при Президенте Республики Таджикистан (г.
Душанбе, 19.08.2022г.).

По результатам диссертационного исследования Сарковой Шакиной
Сабзаевной опубликованы:

1. Научные статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК при Президенте Республики Таджикистан

1. Саркорова Ш.С. Формирование правосознания и правовое воспитание военнослужащих пограничных войск ГКНБ Республики Таджикистан. // Академический юридический журнал. – 2019. – №1 (29). – С. 40–45.
2. Саркорова Ш.С. Виды и формы проявления деформации правосознания. // Законодательство (научно–аналитический журнал). – 2020. – №3 (39). – С. 5–13.
3. Саркорова Ш.С. Деформация правосознания как предпосылка совершения правонарушения, преступления. // Вестник Таджикского национального университета. Серия социально–экономических и общественных наук. – 2020. – №6. – С.239–243.
4. Зоир Д.М., Саркорова Ш.С. Исторические аспекты деформации правосознания таджикского народа. // Академический юридический журнал (научный журнал). – 2021. – №1 (37). – С. 44–48.
5. Саркорова Ш.С. Социально–правовые и социально–экономические факторы порождающие деформацию правосознания населения Таджикистана. // Академический юридический журнал. – 2021. – №4 (40). – С. 74–77.

2. Научные статьи, опубликованные в иных научных журналах:

6. Саркорова Ш.С. Меры предупреждения деформации правосознания как условие обеспечения законности и правопорядка. // Материалы республиканской научно–теоретической конференции «Эффективность применения права как условие упрочнения законности и правопорядка» (г. Душанбе, 14 июня 2022 г.) // под ред. академика Фархода Рахими – Душанбе: Дониш, 2022. – С. 252–260.

Тема и содержание научного исследования Саркоровой Шакины Сабзаевны соответствует паспорту научной специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, а также требованиям пунктов 10-16 «Порядка присвоения ученых степеней» утвержденных постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Рекомендовать диссертацию Саркоровой Шакины Сабзаевны на тему «Деформация правосознания: теоретические и практические аспекты» представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история

учений о праве и государстве к защите в Диссертационный совет 6Д.КОА - 018 при Таджикском национальном университете.

Заключение принято на расширенном заседании Учёного совета Института философии, политологии и права им. А.Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана.

На заседании присутствовало 25 членов совета. Результаты голосования: «за» - 25 чел., «против» - нет, «воздержавшиеся» - нет.

Решение принято единогласно. Протокол №8 от 30.09.2022 года.

Председатель заседания

кандидат философских наук, доцент

Назар М. А.

Секретарь заседания

кандидат философских наук

Сайджафарова П.Ш.

Рецензент

доктор юридических наук, профессор

Буризода Э.Б.

Рецензент

кандидат юридических наук, доцент

Раджабзода Р.М.

Подписи Назар М.А., Сайджафаровой П.Ш., Буризода Э.Б.,

заверяю:

Старший инспектор отдела кадров

Института философии, политологии и права

им. А. Баховаддина НАН Таджикистана



Шозедов Х.

«17» октября 2022 г.

Подпись Раджабзода Р.М., заверяю:

Начальник отдела кадров и специального

делопроизводства Маджлиси намояндагон

Маджлиси Оли Республики Таджикистан

Саферзода Ф.С.

«17» октября 2022 г.